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Ata da 2ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DE 1 

DESENVOLVIMENTO DO MEIO AMBIENTE DE SOROCABA. Em 7 de outubro de 2020, às quatorze 2 

horas, em ambiente virtual, teve início a 2ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/2021, 3 

sob a coordenação do sr. Secretário do Meio Ambiente e Sustentabilidade, Maurício Tavares da Mota, 4 

presidente do referido Conselho. A. Membros do Conselho presentes: Maurício Tavares da 5 

Mota/SEMA (presidente), Tainara de Proença Nunes, Márcia Valéria Ferraro Gomes/SEMA 6 

(secretária executiva), Márcia Cristina de Oliveira Carriel de Lima/SERPO, Ivan Flores Vieira/SERIM, 7 

Edson André Martins Salinas/SEDETTUR, Karen Castelli/URBES, Sérgio Martini/MAPA, Welber 8 

Senteio Smith/UNIP, Maria Tereza Bertin/ETEC Rubens de Faria e Souza, Marcelo P. do 9 

Nascimento/ECULT, Naiçara Rejane G. Lombardi/CEADEC, Sandra Yukari Shirata Lanças/ACSO, 10 

Helder Antônio Frezza/Organização Floresta Cultural, Dr. Eduardo Roberto Abdala Santos/OAB, 11 

Ariane Borges Falleiros Pini/IAB e Paula Proença/Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias do 12 

Vestuário de Sorocaba e Região. B. Membros que justificaram a ausência: Renato Ribeiro 13 

Monteiro/SEDETTUR. C. Outros presentes: Paulo Bruno F. Soares/SEMA, Alan Teixeira da 14 

Silva/SEMA, Aldo José Bittencourt L. Teixeira/SEMA, Gentil César Jr./SEMA, Débora 15 

Bianchi/Organização Floresta Cultural (ouvinte), Mayra Florentino/Organização Floresta Cultural 16 

(ouvinte), Denise Maria Martins Correa/IAB (ouvinte), Silvia Beatriz de Souza (ouvinte), Melissa 17 

Branco (ouvinte) e Wagner Isaguirre do Amaral (ouvinte).  1. Verificação de presença: 18 

Maurício/SEMA iniciou a reunião em primeira chamada de acordo com o § 3º do Art. 25 do Regimento 19 

Interno. 2. Aprovação da Ata da 1ª Reunião Ordinária, realizada em 25/09/2020. A Minuta de ata 20 

encaminhada anteriormente aos Conselheiros foi aprovada, com algumas considerações. 21 

Eduardo/OAB solicitou que a listagem de pedidos de licenciamento seja encaminhada, sempre que 22 

possível, com 10 dias de antecedência da realização das reuniões ordinárias para ciência dos 23 

Conselheiros, em atendimento ao decreto 21.350/2014, Art. 6°, Parágrafos 2°, 3° e 4°. Desta forma, 24 

haveria tempo hábil para análise dos pedidos e para que sejam colocados em discussão, caso 25 

necessário. Helder/Org. Floresta Cultural solicitou que fosse registrado em ata de que forma algumas 26 

demandas podem ser inseridas nas pautas das reuniões do COMDEMA. Trouxe o caso da Floresta 27 

Cultural, tanto na questão do PA que tornaria esta área um parque, quanto com relação à deliberação 28 

do COMDEMA sobre uma ação que impedisse o loteamento em instalação no local de dar 29 

continuidade ao processo, enquanto o processo jurídico é analisado no Conselho Superior do 30 

Ministério Público do Estado de São Paulo. Ambas as ações seriam formas de preservar o patrimônio 31 

ambiental daquele local. Segundo Maurício/SEMA informou na 1ª Reunião Ordinária, tais 32 

encaminhamentos são possíveis, porém é necessário que seja realizada uma apresentação do caso 33 

ao Conselho e que a solicitação para colocá-los em pauta deve ser realizada via e-mail. 3. Ordem do 34 
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dia. 3.1 – Definição do calendário de reuniões ordinárias. Ficaram estabelecidas as segundas 35 

quartas-feiras de cada mês, às 14 horas, como datas oficiais para a realização das Reuniões 36 

Ordinárias do COMDEMA. 3.2 – Eleição do(a) Vice-Presidente e Secretário(a) Executivo(a), cujas 37 

atribuições são definidas nos Art. 6° e 7° do Decreto 22.243/2016. Foram aprovados os 38 

Conselheiros Márcia Valéria Ferraro Gomes como Secretária Executiva e Eduardo Roberto Abdala 39 

Santos como Vice-Presidente. 3.3 – Deliberação do COMDEMA sobre a implantação de Corredor 40 

Ecológico em Sorocaba, com objetivo de interligar a APA de Itupararanga e a FLONA de 41 

Ipanema, seguindo APPs de cursos d’água e fragmentos florestais contíguos. A apresentação 42 

foi conduzida por Alan/SEMA, que salientou que o corredor ecológico não estabelece regras de uso 43 

e ocupação do solo e o que o melhor momento para isso seria a revisão do Plano Diretor. Os mapas 44 

apresentados incluem informações sobre os limites do corredor, Unidades de Conservação, rios 45 

principais e suas Áreas de Preservação Permanente (APPs). Também foram apresentadas 46 

informações sobre estudos associados (UFSCar e UNESP), que demonstram a utilização do corredor 47 

pela avifauna, bem como alguns pontos de conexão importantes com os fragmentos de vegetação 48 

existentes. Os mapas incluem, ainda, a relação do corredor com o zoneamento e macrozoneamento 49 

ambiental (Plano Diretor), microbacias hidrográficas e principais marcadores no território (pontos de 50 

interesse ambiental ou paisagístico). Além de explicações sobre o traçado, Alan/SEMA informou que 51 

cerca de 60% da área do corredor está vegetada e que 30-40% está dentro de APPs. Maurício/SEMA 52 

sugeriu que fosse marcada uma Reunião Extraordinária do COMDEMA para que os Conselheiros 53 

possam avaliar com calma os materiais e, assim, deliberar e aprovar o traçado proposto. Questionado 54 

pelos Conselheiros sobre os próximos passos, esclareceu que, após aprovação no COMDEMA, a 55 

proposta será colocada em consulta pública. Uma minuta de decreto será, então, submetida ao 56 

jurídico e, posteriormente, publicada. Sendo aprovado o decreto, mesmo em caso de troca de gestão, 57 

o corredor funcionaria como uma Unidade de Conservação do ponto de vista legal, não podendo ser 58 

revogado por outro decreto, apenas por uma lei. Empreendimentos na área do corredor teriam que 59 

passar pela aprovação do COMDEMA e da SEMA, sendo o foco principal os impactos sobre a 60 

vegetação nativa. Outras sugestões dos Conselheiros: acrescentar ao texto alguns critérios para 61 

utilização do corredor e avaliar a possibilidade de inclusão no traçado de trecho ao norte da Bacia do 62 

Itanguá. Também foram feitos questionamentos sobre empreendimento na região da Av. Pereira 63 

Inácio, próximo à Votorantim, sendo esclarecido por Maurício/SEMA e Alan/SEMA que o mesmo foi 64 

licenciado pela CETESB, que estão sendo respeitados 60 m de APP e que o empreendedor já foi 65 

notificado pela erosão causada pela movimentação de terra que está ocorrendo no local. Finalmente, 66 

Márcia/SEMA salientou que o trabalho foi compilado por Alan/SEMA, porém realizado a muitas mãos, 67 

contando com a contribuição da equipe técnica da SEMA, universidades e outros membros da 68 
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sociedade civil. Ficou acordado que a minuta de decreto passará pelo COMDEMA, para que o 69 

processo siga com seu aval.   3.4 – Apreciação do COMDEMA sobre Programa Municipal de 70 

Educação Ambiental de Sorocaba – PROMEA. A apresentação foi conduzida por Tainara/SEMA, 71 

que relatou como a proposta foi construída, a equipe envolvida e a legislação considerada, como as 72 

Políticas Nacional e Municipal de Educação Ambiental. São propostas a criação de lei que institua o 73 

PROMEA 2020, bem como do Comitê Municipal de Educação Ambiental. Foram explanadas também 74 

a importância do Programa e as etapas percorridas até o momento, incluindo consulta online 75 

(agosto/2020), consulta ao Conselho Municipal de Educação (setembro/2020) e consulta ao 76 

COMDEMA como passos anteriores à criação da lei. Foram apresentadas, ainda, a estrutura do 77 

documento, ações desenvolvidas no período 2016-2019, linhas temáticas e propostas de atuação, 78 

sendo mostrados alguns exemplos de como foram construídas (ação, estratégia, meta, indicadores, 79 

responsável). A vigência do Programa será de 6 anos (2021 a 2026), com revisões bianuais. 80 

Tainara/SEMA finalizou sua fala colocando-se à disposição para sugestões dos Conselheiros. 81 

Maurício/SEMA sugeriu que, assim como a proposta de corredor ecológico, os materiais pertinentes 82 

fossem disponibilizados aos Conselheiros para uma análise mais aprofundada e que o PROMEA seja 83 

alvo de deliberação e aprovação em uma Reunião Extraordinária. Márcia/SEMA propôs que os 84 

Conselheiros encaminhassem suas contribuições por e-mail até 14/10 para análise da equipe técnica 85 

e que uma Reunião Extraordinária seja realizada em 21/10. A pauta desta Reunião Extraordinária 86 

incluiria, exclusivamente, as deliberações do COMDEMA sobre a proposta de corredor ecológico e 87 

sobre o PROMEA 2020. Encerramento: Para todos os efeitos legais, considerou-se presente na 88 

Reunião os conselheiros que registram sua presença, conforme Art. 6° da Resolução COMDEMA n° 89 

01/2020. As apresentações e materiais discutidos nesta reunião serão encaminhados aos 90 

Conselheiros. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e quarenta e cinco 91 

minutos, da qual eu, Flávia Tavares Colpas, funcionária da Secretaria do Meio Ambiente e 92 

Sustentabilidade, lavro a presente ATA. 93 

Poder Executivo Municipal 

SEMA 

T Maurício Tavares da Mota Presente 

S Tainara de Proença Nunes Presente 

T Márcia Valéria Ferraro Gomes Presente 

S Felipe Gonçalves Ausente 
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SERPO 

T Filipe Augusto Vieira Moraes Ausente 

S Márcia Cristina O.C. Lima Presente 

SEPLAN 

T André Dias Gonsalvez Ausente 

S Joice Aparecida C. Moreira Ausente 

SERIM 

T Ivan Flores Vieira Presente 

S Roberto Luiz Figueiredo Haddad Ausente 

SEDETTUR 

T Renato Ribeiro Monteiro Ausente 

S Edson André Martins Salinas Presente 

URBES 

T Karen Castelli Presente 

S Flávio Luiz Vieira Ausente 

SAAE 

T Reginaldo Schiavi Ausente 

S José Fernando dos Santos Ausente 

Outras presenças 

- Alan Teixeira da Silva/SEMA Presente 

- Aldo José Bittencourt L. Teixeira Presente 

- Gentil César Jr. Presente 

- Paulo Bruno F. Soares/SEMA Presente 

Poder Executivo Estadual 

POLÍCIA MILITAR AMBIENTAL 

T 1ª Ten. PM Luciana B. Del Debbio Ausente 

S 3° Sgt. PM Rodrigo Silva Rodrigues Ausente 

FUNDAÇÃO FLORESTAL 

T Waldnir Gomes Moreira Ausente 

S Josenei Gabriel Cará Ausente 

Poder Executivo Federal 

T Sérgio Martini Presente 



 

5 

Ata da 2ª Reunião Ordinária do COMDEMA – Biênio 2020/21 

MAPA – Ministério da Agricultura, 
Pecuária e Abastecimento 

S Sérgio Lúcio Valadão de Miranda Ausente 

 94 
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Estabelecimentos de Ensino Superior 

UNISO – Universidade de Sorocaba 

T Nobel Penteado de Freitas Ausente 

S Antônio Carlos R. Gonçalves Ausente 

UNIP – Universidade Paulista T Welber Senteio Smith Presente 

UFSCar – Universidade Federal de 
São Carlos 

S Sandro Dellevedove Ausente 

Estabelecimentos de Ensino Médio 

ETEC Rubens de Faria e Souza 

T Maria Tereza Bertin Presente 

S Lúcia Helena C. Rodrigues Ausente 

Ongs Ambientalistas 

ECULT – Associação Escola e Cultura em 

Foco 

T Marcelo P. do Nascimento Presente 

S Antônio Carlos da Silva Ausente 

CEADEC – Centro de Estudos e Apoio ao 

Desenvolvimento, Emprego e Cidadania 

T Rita de Cássia G. Viana Ausente 

S Naiçara Rejane G. Lombardi Presente 

Associação Civil na Área de Meio Ambiente 

ACSO – Associação Comercial de Sorocaba T Sandra Yukari Shirata Lanças Presente 

Organização Floresta Cultural S Helder Antônio Frezza Presente 

Outras presenças 

- 
Débora Bianchi/Org. Floresta 
Cultural  (ouvinte) 

Presente 

- 
Mayra Florentino/Org. Floresta 
Cultural (ouvinte) 

Presente 

Conselhos de Classe e Associações Profissionais 
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OAB – Ordem dos Advogados do 
Brasil - 24ª Subseção - Sorocaba 

T Eduardo Roberto A. Santos Presente 

S Milena Ferreira Santos Ausente 

IAB – Instituto de Arquitetos do Brasil 

T Ariane Borges Falleiros Pini Presente 

S Carlos Eduardo Gomes Gatti Ausente 

AEAS – Associação dos Engenheiros 

e Arquitetos de Sorocaba 

T João Ângelo Marzola Ausente 

S Luiz Francisco da Silva Ausente 

Outras presenças - Denise Martins Correa/IAB Presente 

Representantes de Sindicatos 

Sindicato Rural de Sorocaba 

T Pedro Menezini de Morais Ausente 

S Roberto Marcello Filho Ausente 

Sindicato dos Trabalhadores nas 
Indústrias do Vestuário de 
Sorocaba e Região 

T Paula Proença Presente 

S Maria Socorro J. Silva Ausente 
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Outras presenças (ouvintes) 

-  Silvia Beatriz de Souza Presente 

- Melissa Branco Presente 

- Wagner Isaguirre do Amaral Presente 
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